

录取通知书是一张离别票

原载《今日醴陵》

马庆民

这段时间,高考生们陆陆续续地收到了录取通知书。大家就像得到了一把打开新世界大门的钥匙,满怀期待地准备开启崭新生活。

但欣喜和兴奋之余,你有没有思考过,这张盼望中的录取通知书,其实就是一张离别票。对自己而言,它意味着十几年的寒窗苦读有了收获,即将扬帆远航;但对父母来说,它却意味着和你十几年朝夕相处的日子将成为过去,接下来要独守故乡。

那张盼望已久的录取通知书,最后都会化作一张车票、一张船票、一张飞机票……载着你驶向远方,离家越来越远,回家的次数越来越少。

自上大学后,就只有夏冬的寒暑假,才能回故乡与父母相见;上班后,回去的次数更是寥寥无几,所以记忆里熟悉的故乡,便只剩冬夏,再无春秋。

散文

当初以爱的目的分离,此后,却会常以泪的方式相聚。记得我刚读大学那会,每次假期还未到,母亲已经开始数着指头算日子。村头的那棵老树下,挂满了母亲望穿秋水的等待,也见证了母亲翘首以盼的姿态。平安到家的日子,母亲布满皱纹的脸都会绽放成一朵花。

每一届面临高考的学子们,都经历着各自不同的考验和磨砺,所以这张录取通知书,也显得尤为沉重,尤为可贵。它终将载着你们走进象牙塔,奔向全国各地去寻找,去成长,去实现人生的价值。而这背后,则是守候着的父母,无数次地站在门口望着回家那条路……

从日夜期盼录取通知书到来的焦虑,到手捧梦想薄纸的激动不已,再到最后分别时刻的万千留恋,是每个人在求学过程中必经的过程。不管你是正在经历此过程的莘莘学子,还是已经时过境迁的职场人,我相信那张红色录取通知书,都会在你内心烙下不可磨灭的回忆,毕竟那是青春的标签,是成长的印记,是人生道路上蜕变的开端和挑战的开始。

永远忘不掉离别的日子,父母为你打点行李,千叮万嘱咐。也许你会觉得父母啰嗦,也许你会觉得父母唠叨,但,若干年后,在生命中总有那

么一个瞬间,让你倏忽间发现父母年迈的背影,也许那时,你才会陡然明白,原来当初那张录取通知书,竟是一场离别的伏笔。

世间很多的爱,都以长相守,永相聚,不分离为目的。唯有父母对子女的爱,成全于不断目送,成全于相互分离。因为他们希望你飞得更高,飞得更远!

龙应台说:“所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影告诉你:不必追。”

所以,手捧录取通知书的少年们,好好看看那些熟悉的房舍街道吧,多陪伴自己的父亲母亲吧。因为不久之后,你将怀揣着这张离别的票,昂首阔步地奔向属于自己的诗与远方……

诗歌

原载《涪湘》

石头

罗祖国

来自远古——
远古外的远古
来自寰宇——
寰宇外的寰宇
大的小的圆的方的
无以名状的百怪千奇
红的白的黑的黄的
灰扑蒙眬的斑驳五彩
实在的物质
是万年的积淀
隐约的文理
是远古的记忆
风雨雷电的洗刷
地震火山的冲击
——热爆火烤
——寒冻冰释
演绎着悠长的变幻
凝练着万千的奇妙
磐壁卵石沙粒泥土
泥土沙粒卵石磐壁
——碰撞流转
——轮回往复
新生的突兀与隆起
沧桑的沉淀与隐匿
都是遥远的过往

钻石黄金碧玉卵石
卵石碧玉黄金钻石
——柔软中的柔软
——坚硬中的坚硬
暗淡粗糙构造的平凡
光滑温润显示的珍贵
都是亘古的客观
山岳平川戈壁沙漠
峡谷河流湖泊海洋
不绝的喧闹——
拱卫着万千的精灵
永远的缄默——
承载着博大的世界
袒露着的——
在时空里风化升华
解析自我
藏匿着的——
在静默里聚集锤炼
期待喷发
读石头——
那些无声的故事
那些凝固的传奇
展开一个无边的宇宙
延伸一个无限的世界

原载《攸水文韵》

马鞍山下的老师傅

王重之

随笔

(一)
朋友学军三番五次要我写一篇关于老师傅的文章,且题目都帮我拟好了,叫《马鞍山下的老师傅》。我知道学军心里一直有着马鞍山,有着对老师傅的这份特殊情结。人念着一个地方,一定是那里有着让他念的人和事。

其实,我与老师傅也是故交,只是相识得比学军晚一些。

2002年,已过不惑之年的我受聘于牛头湖村任秘书,老师傅在阴山港村也任秘书,常因公务在政府碰到,虽见面多却很少说话,只知道他姓李,名冬球。

那时他是人大代表,不知他听谁说写得一手好文章。开人大大会时,特意打电话给我,要我晚上赶到县城的海悦宾馆帮忙为他写个提案。

那一晚聊着写着到了深夜。后来,老师傅执意要和我一起吃了夜宵再走。几个下酒的菜,几瓶二锅头,一起喝得有点醉意才罢。他,是个性情中的实在人。

从此,他每年为村里修渠道、防渗山塘和硬化道路,打报告向上级争取项目资金,文字上的事总是找我,一来二去,也混成如兄弟一样亲。

(二)

河畔的马鞍山奇峰突起,如一道青黛色屏障,史称为攸县西南之一把锁匙。山峰中间的凌云塔巍然直插云霄,远望如巨人横跨于马鞍之上。山下的大义渡,史

上为南北连接湖广的商旅通道。据老辈人传,北伐战争时,叶挺将军带领先遣军在涪江对岸的涪田打响北伐第一仗后,于马鞍山下的大义渡过河,攻入攸县县城。

这里民风淳朴,传统文化观念浓厚。年年端午前,远方打工创业的游子都赶回来出钱出力,自发组织龙舟队在涪水河进行划龙舟训练,“咚咚”的龙舟鼓声响彻霄汉。

正因为阴山港村有着这样的历史文化底蕴和独特的山水风光,才吸引了许多人来这里游览。特别是周日,城里的许多大人带着孩子到马鞍山搞户外活动,拍抖音,登高望远,畅目抒怀,释放工作中的压力,增长孩子们的知识。

(三)

老师傅为了方便游客吃饭,在山下搞了个“农家乐”。他自己掌厨,没听他说跟谁学过,老师傅的一手好厨艺不知从何而来。狗肉、羊肉及家常土菜,色香味都调理得好。他的服务态度也好,炒完菜总要来到桌边跟客人打招呼,问菜能不能吃?口味咋样?然后将两

手在衣襟上擦了擦,拿个一次性塑料杯倒满酒,这酒是阴山港特产,用来酿成的,醇厚不打脑,学军给取了个名字叫“阴山茅台”。

去过马鞍山的人,只要见过老师傅的人,吃过他做的菜,没有不回味且留下深刻印象的。因而,学军给他冠以“师傅”之名,且在前面加个“老”字。久而久之,喊“老师傅”的人多了,叫“冬球”的人少了。

后来,我当上了牛头湖村的支部书记,且连续两届选上了县人大代表,每年的人大会前,老师傅总缠着我为阴山港的事向人大建言建议,什么渠道和山塘防渗、道路硬化、荒山造林……内容广,且都是涉及村里的经济发展和老百姓的实际问题。

阴山港村两委办公一直在一个废弃的小学里,老师傅任书记后,总是想改变办公环境,在没有立项的情况下,他多方奔走筹资,建起了一幢全乡规模最大的村组织活动中心。

(四)

老师傅一直有个梦,希望以马鞍山景区为中心,开

通攸炎公路(攸县县城经阴山港至衡炎高速),对接衡东涪江风光带,完善马鞍山景区建设,发展特色农业,配套“农家乐”休闲服务设施,来实现乡村振兴。他一直在为这个梦努力着,奋斗着。只是雄心犹在,岁月已老。

2021年村级两委换届,全街道已满55岁的村、社区干部,全部都要退下来,老师傅已64岁了,当然在“撤离”人员之内。2021年6月我也辞了工作,回归田园,在红尘一隅安于自己的生活。惜缘的我,与老师傅也没断来往。

有一天,老师傅在电话里告诉我:趁自己还能做事,想出外去挣钱,只是家中有老母,老伴身体不好,都要照顾,脱不开身,只好将自己的老房子修缮了一下,办个“农家乐”,随缘挣点钱维生。

房子刚装修好,我请了几个玩得好的朋友到老师傅的“农家乐”吃饭,很丰盛的一桌子菜,特别是桌中间的一大盆狗肉香气诱人。结账时,老师傅叫我拿600元,我给了980元。老师傅推辞不接,我说:“接了吧!开张生意,图个吉利,希望你久发!”

我骑上摩托车离开时,他又将双手举过头顶,向我摇着。我突然觉得站在初冬阳光下的老师傅真的老了,老得让我心痛!这痛来自于我们相同的经历。脑海里忽然响起在微信视频里听到的沧桑男声:哥已不再是当年的哥,不再与春风对酒当歌;哥已不再是当年的哥,不再携秋水去揽星河……



跟着诗词游株洲涪江书院

策划:李卉 张玉成
出镜:郭亮
拍摄:谭清云 张媛
剪辑:张媛 楚洋



知株侠视频
ZHI ZHU XIA VIDEO

知株侠视频是株洲日报社融合发展

抢占短视频传播阵地的先锋队

这是一个短视频聚合、共享平台

您不仅能观看视频新闻

更能够拍摄上传视频新闻

我们的业务范围:

- 短视频
- 宣传片
- 专题片摄制
- 微信视频号代运营
- 活动直播

视频合作请来电:周记者(15873352669)

视频投稿邮箱:40751085@qq.com